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VERBALE  n° 12
SEDUTA DEL 13/11/2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 13 (tredici) del mese di novembre, la Commissione 7 è 
convocata in presenza presso la Sala “Firenze Capitale” di Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto 
dall’Art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede redigente, con il seguente ordine dei 
lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione del  Coordinatore Osservatorio di  Epidemiologia  ARS,  Dott.  Fabio Voller,  per  un 

approfondimento in merito alla violenza di genere;
- Audizione della Dirigente del  Servizio Pianificazione,  Controllo e Statistica della Direzione 

Generale del Comune di Firenze, Dott.ssa Chiara Marunti per un approfondimento in merito 
alla Statistica di Genere;

- Varie ed eventuali.

Alle ore 10:30 sono presenti le Consigliere e i Consiglieri: Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Draghi,  
Locchi, Pampaloni, Bambagioni (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Commissione, 
accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Renzo Pampaloni
Consigliere Eike Schmidt assente Paolo Bambagioni

Risultano altresì presenti il Coordinatore dell’ Osservatorio di Epidemiologia ARS, Dott. Fabio Voller e 
la Dirigente del Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica della Direzione Generale del Comune di  
Firenze, Dott.ssa Chiara Marunti.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:43.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito alle Consigliere, ai Consiglieri e agli ospiti presenti 
e pone a disposizione dei Consiglieri l’invito relativo alla Conferenza Stampa “Palestinesi e Israeliani 
insieme per la liberazione collettiva” che si terrà lunedì 18 novembre alle ore 10.30 in Sala Macconi, a  
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Palazzo Vecchio.

La Presidente Collesei illustra l’ordine del giorno e dà la parola agli ospiti presenti nella Sala di Firenze 
Capitale.
 
Il Consigliere Draghi chiede di fare una comunicazione con la quale condanna la recente affissione di 
manifesti contro Marco Carrai.

Successivamente, prende la parola il Coordinatore dell’ Osservatorio di Epidemiologia ARS, Dott. Fabio 
Voller.

Il  Dott.  Voller,  attraverso l’utilizzo di  slides del  Quindicesimo Rapporto sulla  violenza di  genere in 
Toscana  2023  (dati  dell’annualità  2022)  illustra  un  focus  sulla  violenza  di  genere  in  Toscana, 
ricordando che, a breve, L’Osservatorio sociale regionale, precisamente il 21 novembre 2024 dalle ore 
9.30, presenterà il Sedicesimo Rapporto sulla violenza di genere in Toscana 2024, con i dati relativi  
all’annualità 2023.
Il Dott. Voller spiega che Il Rapporto sulla violenza di genere in Toscana raccoglie ed analizza i dati 
provenienti  da Centri  antiviolenza,  Case Rifugio,  Centri  per autori  di  maltrattamento,  Codice Rosa, 
Consultori, Centro di riferimento regionale per la violenza sessuale CRRV, GAIA, Centro Regionale di  
documentazione Infanzia e adolescenza, Settori Pari opportunità (per la governance del fenomeno) e 
Integrazione socio-sanitaria (per la programmazione).

Il Dott. Voller Illustra, poi,  i dati dell’annualità 2022 relativi ai Centri antiviolenza (CAV)
In particolare, sono trattati i seguenti temi:
- l’ apertura dei cav in toscana (apertura di 25 CAV dal 1993 al 2021);
-  l’  accessibilità  dei  CAV toscani  (  i  centri  antiviolenza toscani:  anno di  apertura,  sede principale e 
sportelli territoriali, numero giorni settimanali di apertura, numero ore giornaliere di apertura);
- il personale CAV in Toscana (figure professionali: personale retribuito + personale volontario);
- gli accessi delle donne ai Centri antiviolenza della Toscana (donne che si sono rivolte ai centri per  
anno: circa 35.307 dal 2010 al 2022);
- la tipologia di violenza (tipo di violenza riferita, donne che si sono rivolte ai centri per anno e tipo di  
violenza riferita, donne che si sono rivolte ai cav per tipo di violenza riferita e nazionalità);
-  gli  autori  delle  violenze (donne che si  sono rivolte  ai  centri  per  tipo relazione con l’autore  della 
violenza, donne che si rivolgono ai centri per tipo di relazione con autore per nazionalità);
- la Rete Regionale Codice Rosa (la rete regionale codice rosa: asl/aou coinvolte e numero di accessi di  
adulti e minori, numero di accessi “codice rosa” di adulti per ausl/aou, accessi “codice rosa” di adulti e  
minori per classi di età);
- i femminicidi (femminicidi in toscana dal 2006 al 2022 per anno di accadimento);
- la salute di genere in Toscana.

Alle ore 11:07 entra la Consigliera Monaco.
Alle ore 11:12 escono i Consiglieri Bambagioni e Locchi.

Nel corso della discussione chiedono delucidazioni e chiarimenti al  Coordinatore dell’Osservatorio di 
Epidemiologia ARS, Dott. Fabio Voller i Consiglieri: Collesei, Ciulli, Draghi, Arciprete.

Il Coordinatore dell’Osservatorio di Epidemiologia ARS, Dott. Fabio Voller risponde a tutte le domande 
delle Conisgliere e dei Consiglieri.
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Terminato il suo intervento, la Presidente Collesei, dopo aver ringraziato e salutato il Dott Voller,  lascia 

la parola alla Dirigente del Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica della Direzione Generale del  
Comune di Firenze, Dott.ssa Chiara Marunti.

La Dott.ssa Marunti tratta il tema del bilancio di genere (da approfondire in una seduta successiva) e 
sulle materie di competenza del Servizio Pianificazione Controllo e Statistica e sottolinea in particolare  
che l’Ufficio Comunale di Statistica è Costituito in attuazione delle disposizioni del Decreto Legislativo 
322 del 1989, non è destinato solamente all'assolvimento delle funzioni che, per legge, deve svolgere 
nell'ambito  delle  competenze  del  Sindaco  quale  Ufficiale  di  Governo,  essenzialmente  dedicate 
all'effettuazione di rilevazioni per conto dell’ISTAT, ma anche raccolta di dati ed elaborazioni funzionali 
alla conoscenza della realtà cittadina. 

Al termine della seduta, la Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito agli ospiti presenti, alle 
Consigliere e ai Consiglieri, e pone in approvazione il verbale della Commissione 7 relativo alla seduta 
del  06/11/2024.
La Presidente Collesei chiede se ci sono osservazioni sul verbale messo in approvazione, dopodiché, 
non essendoci state contestazioni, lo dichiara approvato.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliera Michela Monaco
Consigliere Renzo Pampaloni
Consigliere Eike Schmidt assente Paolo Bambagioni

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 11:58

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 20.11.2024.

La Segretaria               La Presidente 
Monica Caiazzo Stefania Collesei 

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffi-
ci della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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